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INSTRUGOES:

Verifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha, sendo Portugués de 01 a 15,
Informatica de 16 a 25 e Conhecimentos Especificos de 26 a 40.

Observe se ha falhas ou imperfeigbes graficas que causem duvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal
de Sala.

Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartéo de Inscrig&o.

Esta Prova tem duragéo de 4 (quatro) horas. N&o € permitida a saida do candidato antes de esgotado o tempo minimo de
2 (duas) horas.

m E vetado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como
o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrénico. Afraude, ou tentativa, a indisciplina e
odesrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos s&o faltas que eliminam o candidato.
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PORTUGUES

Apdsaleiturado Texto 1, artigo de divulgag@o cientifica publicado na Revista Superinteressante, responda as questdes de 1 a 5:

Texto1:
Por que temos boas ideias no chuveiro? A ciéncia explica
Vocé se sente mais criativo no banho? E 14 que surgem as respostas para os seus problemas? Entenda o que ha por tras desses
momentos de epifania.
Por Leo Caparroz
7 out 2022

O matematico grego Arquimedes talvez seja o primeiro e mais famoso exemplo do chamado “shower effect” — “efeito banho”
ou “efeito do chuveiro”, nome dado aquela criatividade que parece surgir naturalmente assim que abrimos o shampoo e a 4gua quente
comegaa cair.

Ahistdria: Arquimedes teria recebido uma dificil tarefa de um rei — atestar se a sua coroa tinha realmente a quantidade de ouro
que foi dada ao artesdo. Sem ideia de como fazer isso, 0 matematico teria entrado em uma banheira e percebido que o volume de agua
que subia era igual ao volume de seu corpo. Eureca: para descobrir o volume (e, consequentemente, a densidade) da coroa, bastava
reproduzir o processo ¢ joga-lan'agua. Problema resolvido.

Milhares de anos depois do banho de Arquimedes, um grupo de pesquisadores resolveu destrinchar o “efeito do chuveiro” e
para entender se ele existe, de fato, e como funciona. Em seu estudo, publicado na revista Psychology of Aesthetics, Creativity, and the
Arts, da Associacdo Americana de Psicologia, eles explicam o que o efeito significa para nossa mente, o que provavelmente o ativa —e
como podemos usa-lo anosso favor.

A epifania vivenciada sob o chuveiro é consequéncia da natureza despretensiosa da tarefa. Segundo a pesquisa, o “shower
effect” acontece quando nos engajamos em algo que ndo demanda muito da nossa cognigdo — como caminhar, praticar jardinagem e,
claro, tomar banho. Ao deixarmos nossa mente vagar livremente (mas ndo tdo livre a ponto de ficar distraida), estariamos mais
propensos a pensar em algo inovador e criativo.

[...]

“Imagine que vocé estd empacado em um problema. O que vocé faz?”, questiona Irving. “Provavelmente ndo sera algo
absurdamente chato como ver tinta secar. Em vez disso, vocé faz algo que te deixa ocupado, como caminhar ou tomar banho.
Atividades que sejam moderadamente envolventes.”

Entdo, fica o conselho: se estiver precisando de uma dose extra de criatividade, caminhar até a padaria ou tomar um banho pode,
realmente, te ajudar na epifania que vocé precisa.

Fonte: https://super.abril.com.br/.

1*QUESTAO
Analise o conteudo do Texto 1 e selecione a/s proposi¢do/¢cdes CORRETA/s:

I- O artigo de divulgagao cientifica exposto utiliza recursos intertextuais de forma recorrente e consegue, pois, manter a coeréncia
da pratica comunicativa desse género de texto.

II- Oartigo faz uso de intertextualidade, mediante a utilizagdo de vozes de outras pessoas e mencdo a outros textos.

II- “Imagine que vocé esta empacado em um problema. O que vocé faz? ” difere de intertextualidade.

IV- Esseartigo repele o uso de intertextualidade, em prol do desenvolvimento de argumentos de autoridade.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) LIlelV. ¢) IIL e) LIelV.
b) IV. d) Iell
2*QUESTAO

O texto em questdo consegue desenvolver um raciocinio, o qual possibilita ao seu leitor ativar varios conhecimentos, mediante um
equilibrio variavel entre: repeticdo (retroag¢@o) e progressao textuais. Com base nisso, assinale (V) para verdadeiro e (F) para falso.

() Arelagdo titulo-texto estabelecida demonstra como uma investigacéo cientifica foi desenvolvida a partir de acontecimentos do
senso comum.

() O texto apresenta o objetivo de popularizar o conhecimento cientifico, por meio da divulgacdo do chuveiro patenteado pela
revista Psychology of Aesthetics, Creativity, and the Arts.

() Ousodapalavra epifania, no quarto paragrafo, acontece em uma estratégia de referenciag@o, a qual é responsavel por retomar a
tematica da criatividade e possibilitar sua progressao textual.

() O uso da palavra epifania, na ultima linha do texto, ndo compde uma progressio textual, porque se encontra na conclusdo do
artigo ¢ ha outro tema desenvolvido depois.

Marque a alternativa com a sequéncia CORRETA.

a) V,EEV. ¢) EFFEV. e) F,V,F,V.
b) V,V,V,F. d) V,FV,F.
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3*QUESTAO
O artigo de Leo Caparroz apresenta caracteristicas (fatores) de textualidade, as quais possibilitam a configuragdo desse escrito como
um texto e, assim, como um objeto complexo. Acerca dessas caracteristicas, assinale a seguir a alternativa CORRETA.

a) Autilizacdo da historia de Arquimedes, o uso da palavra eureca e a interagdo mediante as vozes de /rving compdem uma coeréncia e
um estabelecimento do Texto 1 como uma pega comunicativa.

b) A repeti¢do da histéria de Arquimedes, nos trés primeiros paragrafos, prejudica a sequencialidade textual do artigo em questao,
dado que a tautologia desencadeada ndo possibilita avangos e progressdes tematicas.

¢) A falta a intencionalidade em apresentar, no quarto paragrafo, o “shower effect”, como resultado da pesquisa da Associagdo
Americana de Psicologia, afeta a informatividade do Texto 1.

d) A aceitabilidade do “efeito banho” ou “efeito do chuveiro” é opcional ao leitor que queira verificar o efeito eureca, segundo a
criatividade fabricada e construida no primeiro paragrafo.

e) Autilizagdo de conectivo apenas no tltimo paragrafo prejudica a coesdo do texto.

4*QUESTAO
Do ponto de vista dos processos de formacdo de palavras, analise os seguintes excertos do Texto 1. Depois, assinale a alternativa
CORRETA.

“Vocé se sente | “nome dado aquela | “estariamos mais propensos a | “uma dose extra de
mais criativo no | criatividade que parece | pensar em algo inovador e | criatividade”
banho?” surgir naturalmente” criativo.”

a) As palavras criativo ¢ criatividade evidenciam um processo de nominalizagdo, porque fazem parte de um conjunto em que
substantivos sdo formados a partir de adjetivos e, principalmente, de verbos.

b) Aformagao dapalavra criatividade aconteceu por processo de prefixagao.

¢) Apalavranaturalmente foi constituida por processo de composigao.

d) Aformacao dapalavrainovadoracontece pelo acréscimo do prefixo de negagao -in.

e) Apalavra criativo éuma derivacdo de criatividade.

5*QUESTAO

O Texto 1 elucida a importancia da pontuagdo para o seu funcionamento textual e discursivo. Isto ocorre pela interface entra a
pontuagdo e a composic¢ao da sintaxe, da significacdo e do encadeamento linguistico-pragmatico. Desse processo, avalie os seguintes
excertos e assinale a alternativa CORRETA, acerca do sinal de travessdo.

“‘shower effect’ — ‘efeito | “uma dificil tarefa de um | “eles explicam o que o | “nos engajamos
banho’ ou ‘efeito do | rei— atestar se a sua coroa | efeito significa para | em algo que ndo
chuveiro™ tinha realmente a | nossa mente, o que | demanda muito
quantidade de ouro que foi | provavelmente o ativa — | da nossa cognigio
dada ao artesdo.” e como podemos usa-lo | — como caminhar,

a nosso favor.” praticar
jardinagem e,
claro, tomar

banho.”

Os travessoes utilizados evidenciam a fungdo de, respectivamente:

a) Substituir parénteses; substituir dois-pontos; substituir virgula; substituir aspas.

b) Separar expressdes explicativas; substituir dois-pontos; isolar oracdo que se quer realcar; separar expressao ou frase explicativa.
¢) Marcar uma pausa mais forte; substituir virgula; isolar nomes que se quer realgar; concluir o texto.

d) Indicardialogo; evidenciar mudanca de interlocutor; marcar uma expressdo explicativa; marcar oragdes contrarias.

e) Estabelecer o travessdo duplo; marcar a construgéo de didlogo; estabelecer o interlocutor; isolar oragdes que se quer realgar.
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Com base na leitura do Texto 2, responda as questdes de 6 a 10:

Texto 2:

Entrevista
Virgilio Almeida: Pensador do mundo digital
Cientista da computagdo alerta para o risco de a internet e suas ferramentas digitais
aumentarem a discriminagéo ¢ a desigualdade social.

Léo Ramos Chaves / Revista Pesquisa FAPESP
Edicdo 319
set. 2022

Ao longo deste ano e até abril do préximo, o engenheiro e cientista da computagao Virgilio Augusto Fernandes Almeida vai
examinar, como pesquisador do Instituto de Estudos Avangados da Universidade de Sdo Paulo (IEA-USP), as vantagens e as
desvantagens da interacdo entre as pessoas e os algoritmos, que captam e filtram informag¢des da internet, selecionam noticias,
recomendam filmes, decidem sobre a qualidade do tratamento médico para cada paciente, enfim, influenciam e, por vezes, moldam a
acdo humana e a organizacio social (ver Pesquisa FAPESP no 266).

Professor emérito do Departamento de Ciéncia da Computagdo da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMGQG) e
professor associado do Centro Berkman Klein para Internet e Sociedade, da Universidade Harvard, nos Estados Unidos, ele tem
olhado ha anos com desconfianca para os algoritmos — mais recentemente, com colegas da ciéncia politica.

Como secretario de Politica de Informatica do Ministério da Ciéncia, Tecnologia e Inovagdes (MCTI), cargo que ocupou
entre 2011 e 2016, e coordenador do Comité Gestor da Internet no Brasil (CGI), esse mineiro de Belo Horizonte participou da
elaboragio das regras que organizaram o mundo digital no pais e acompanhou a gestagcdo do Marco Civil da Internet, aprovado em
2014.

[...]

Jahaprincipios nessa nova ordem digital?

Alguns paises estdo formulando regras. A Unido Europeia criou uma legislagdo, a Digital Service Act, que ainda ndo entrou
em vigor. A Alemanha definiu o que ¢ conteudo ilegal on-line; o pais ja tinha uma regulacgéo voltada ao off-line, por causa do nazismo.
Um fundamento na Europa é: os direitos e as responsabilidades off-line tém de permanecer no on-line. No Brasil, o PL 2.630 [Projeto
de Lein®2.630/20, que institui a Lei Brasileira de Liberdade, Responsabilidade e Transparéncia na Internet] estabelece esses limites,
mas parou no Congresso. O que tenho visto € que as crises que fazem as coisas andarem. O Marco Civil da Internet saiu depois que o
Edward Snowden vazou informacdes de seguranga dos Estados Unidos em 2013 e a Lei Geral de Prote¢@o de Dados Pessoais depois do
caso da Cambridge Analitica [empresa britanica que em 2014 recolheu informagdes de até 87 milhdes de usuarios do Facebook e as
utilizou para influenciar a opinido de eleitores em varios paises]. As regras também tém de ter uma dosagem porque, se vocé define
certos conteudos como ilegais, pode ser que as empresas de tecnologia, com receio de multas ou de penalidades, se antecipem,
comecem a barra-los e passem a exercer censura politica ou econdmica.

Para governar o espago digital, temos de reunir todos os participantes, governo, empresas e sociedade civil

[...]

O que é aneutralidade de rede?

As comunicagdes na internet utilizam protocolos chamados TCP/IP [protocolo de controle de transmissdo/protocolo da
internet]. Os conteudos sdo quebrados em pequenos pacotes ¢ transitam pela rede. Tém origem e destino. A neutralidade de rede
implica que as empresas por onde passam os pacotes ndo podem tratar diferentemente os pacotes em razdo da origem ou do destino.
Elas tém que ser neutras, ndo podem interferir. Na época isso era importante porque estabelecia que uma empresa de telecomunicagéo
ndo poderia bloquear o Skype, por exemplo, mesmo se concorresse com o servico dela de voz. Outra preocupacdo € que essas empresas
ndo poderiam dar um tratamento especial aum determinado servigo ou outro.

Quero identificar formas de colaboragdo que preservem a individualidade e ndao deixem o algoritmo fazer tudo

As empresas aceitaram a neutralidade?

Foiuma negociagao dificil, mas o Marco Civil da Internet dava uma garantia as empresas, porque gerou um ambiente estavel
e seguro. Estava na lei que qualquer conteudo s6 poderia ser removido com uma ordem judicial. Se ndo fosse o marco civil, a confusao
na elei¢@o de 2018 poderia ser ainda maior, porque um politico poderia querer tirar da internet um conteudo que o desagradasse. O
Brasil foi um dos pioneiros na neutralidade de rede e na organizagdo multissetorial da internet. Tinhamos um prestigio imenso. A
NETmundial, compareceram 1.100 pessoas, de mais de 100 paises, ministros de Estado e 100 jornalistas internacionais. Os debates
eram ao vivo e havia 30 hubs internacionais. Os grupos discutiam os temas sempre em salas separadas ¢ a tela onde se faziam as
alteragdes de textos era projetada para todo mundo ver o que estava sendo operado. Nas reunides formais, tinha um palco grande com
quatro microfones: um para representantes dos governos, um para o setor privado, um para a sociedade civil e outro para a comunidade
técnica e académica. Se alguém de um governo falava, o proximo néo poderia ser de outro governo, teria de esperar os representantes
dos outros trés setores.

Fonte: https:/revistapesquisa.fapesp.br.
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6*QUESTAO
A entrevista em foco consegue reunir duas pessoas, com o objetivo de alertar sobre o uso de ferramentas digitais. Acerca do didlogo
estabelecido, assinale a sequéncia CORRETA de (V) verdadeiro e (F) falso.

I- O entrevistador do texto procura estabelecer um dialogo com seu entrevistado e marca essa interag@o, por exemplo, com o uso de
perguntas.

II- Aautoridade social do entrevistado € apresentada, sobretudo, nos paragrafos iniciais da entrevista.

III- O didlogo recupera a informagdo de que Virgilio Augusto Fernandes Almeida participou da elaboracdo do Marco Civil da

Internet.
E CORRETO o que se afirma em:
a) Iell, apenas. ¢) [, apenas. e) Ielll,apenas.
b) III, apenas. d) LIIelll.
7*QUESTAO

Na entrevista, o didlogo introduzido/desenvolvido pode ser acompanhado pelos leitores da Revista de Pesquisa da Fapesp,
especialmente porque o referido género € estruturado por meio de mecanismos de conexdo. No encadeamento argumentativo
amarrado no texto, argumentos sdo expostos e sdo ativados os conhecimentos sobre estes. Com base nisso, assinale a alternativa
CORRETA.

a) O uso, na resposta a terceira pergunta exposta/ destacada do entrevistador, de se caracteriza esta palavra como uma conjun¢do
coordenada e um operador argumentativo adversativo, porque soma para ideia de mesma conclusao.

b) O uso, na resposta a primeira pergunta exposta/ destacada do entrevistador, de por causa caracteriza esta locugdo como uma
conjuncgédo de conformidade, haja vista apresentar a historia conforme os fatos aconteceram.

¢) Ouso, naresposta a segunda pergunta exposta/ destacada do entrevistador, de porgue caracteriza esta palavra como uma conjungéo
subordinada explicativa e um operador argumentativo adversativo, haja vista contradizer um fato atual.

d) O uso, na resposta a terceira pergunta exposta/ destacada do entrevistador, de mas caracteriza esta palavra como uma conjuncgéo
subordinada intensiva e um operador argumentativo adversativo, porque contrapde para uma conclusao afim.

e) O uso, no primeiro paragrafo, de e caracteriza esta palavra gramatical como uma conjungéo coordenativa aditiva e um operador
argumentativo, porque conecta termos com mesma fung¢ao sintatica e soma a favor de uma mesma conclusao.

8*QUESTAO

Uma gramatica tradicional define/distingue os modos (indicativo, subjuntivo e imperativo) de um verbo/ de uma locucdo verbal. A
defini¢do requer um conhecimento de critérios sintaticos, semanticos e pragmaticos. Com base nisso, marque a alternativa com a
explicagdo CORRETA para o modo destes (identifique-os) verbos/ destas locugdes, os quais sdo empregados na referida entrevista e
expostos a seguir.

113

o engenheiro e cientista da | “As comunicagdes na | “Os conteudos sdo | “o Marco Civil da Internet dava
computacdo  Virgilio  Augusto | internet utilizam | quebrados em pequenos | uma garantia as empresas”
Fernandes Almeida vai examinar” protocolos” pacotes”

a) O modo indicativo utilizado indica a¢ao/estado apresentados na sua realidade ou na sua certeza, em referéncia ao presente, ao
passado ou ao futuro; este modo difere do imperativo, que expressa ordem/pedido do enunciador.

b) O modo imperativo utilizado expressa uma ordem para realiza¢do das tecnologias, por meio de formas variaveis de tempo e modos
dalinguagem em funcao do seu interlocutor.

¢) O modo subjuntivo utilizado marca estruturas linguisticas variaveis de tempo; este modo difere do imperativo, o qual marca um
pedido.

d) O modo indicativo utilizado emprega relagdo 16gico-semantica, marcada em desinéncias verbais; este modo ¢ também imperativo,
porque ordena a necessidade de novas interagdes com a tecnologia.

e) Omodo indicativo utilizado profere ordens, haja vista a necessidade de produzir enunciados declarativos.

9°QUESTAO

Os termos regentes e os regidos estabelecem entre si relagdes de dependéncia sintatico-semanticas, no interior das e entre as unidades
morfossintaticas. Ao saber dessa relacdo necessaria, estabeleca, no seguinte quadro, a correspondéncia entre os termos em destaque e a
descrigdo daregéncia empregada.

( ) participou da elaboragio das regras 1. Regéncia de um constituinte locativo abstrato, encabegado pela
preposicdo em.
() transitam pela rede 2. Regéncia de um objeto direto e de um indireto.
( ) dava uma garantia as empresas 3. Regéncia de um constituinte nominal preposicionado, no qual
ha regéncia de outro constituinte nominal preposicionado.
() estava na lei 4. Regéncia de um objeto indireto.
a) 1,3,4e2. c) 4,3,1e2. e) 1,2,3e4.
b) 3,4,2¢l. d) 2,3,1e¢4.
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10*QUESTAO

A funcionalidade textual dessa entrevista ¢ também formada mediante as relagdes 16gico-semanticas construidas em suas oragdes.
Dentre estas, assinale a CORRETA alternativa com uma analise sintatica de: “No Brasil, o PL 2.630 [Projeto de Lei n® 2.630/20, que
institui a Lei Brasileira de Liberdade, Responsabilidade e Transparéncia na Internet] estabelece esses limites™

a) PL ¢oobjetodireto, pois complementa o verbo transitivo direto, qual seja, estabelece.

b) No Brasil ¢ o sujeito preposicionado de estabelece, com concordancia de nimero e pessoa.

¢) ProjetodeLein®2.630/20, que institui a Lei Brasileira de Liberdade, Responsabilidade e Transparéncia na Internet é predicado do
sujeito agente.

d) esses limites é o sujeito agente de estabelece, porque conjuga o verbo.

e) oPL2.630¢um s sujeito expresso, simples e agente de estabelece.

Com base na leitura do Texto 3, responda as questdesde 11 a 15:

Texto 3:
Ciéncia
Ha milhées de anos, existiam vulcoes no Nordeste brasileiro
O cenario bem diferente do atual existiu antes (e até apos) a separagdo dos continentes da América do Sul e Africa.

Por Jodo Marinho € Marcos Nascimento
4 out 2022

Durante sua evolugdo geoldgica, a regido Nordeste do pais ja passou por diversos episodios de vulcanismo. Essa atividade
magmatica comegou quando os territorios da Africa e América do Sul ainda estavam conectados, formando o Supercontinente
Gondwana, e continuou intensa apds a separagao desses territorios.

Alguns exemplos dessa atividade vulcanica podem ser observados nas rochas que afloram na porcao terrestre da Bacia do
Pernambuco, no estado do mesmo nome. Essas rochas datam de aproximadamente 104 milhdes de anos atras e registram as ultimas
ctapas da quebra do Gondwana.

Apobs esse episddio, a atividade vulcédnica

cenozdica, entre aproximadamente 72,1 e 6,6 milhdes de
anos atras, ficou registrada em diversos complexos
vulcanicos e rochas intrusivas associadas que se encontram
espalhados pelo atual territério nordestino. [ ...].
Nos estados do Rio Grande do Norte, Paraiba e Ceara
identificam-se intimeros corpos vulcanicos e subvulcanicos
sob a forma de diques (fei¢do tabular), necks e plugs
(formato de cone). [...].

Rochas vulcanoclasticas acidas datadas em aproximadamente 104 Ma, no
Engenho Saco, Ipojuca-PE Jodo Marinho/Reprodugao

T ——r

(=)

Esse vulcanismo ascendeu a superficie cortando as
rochas sedimentares de idade cretacea da bacia sedimentar
Potiguar e rochas metamorficas mais antigas, com mais de
550 milhdes de anos.

Uma parte desses corpos vulcdnicos esta
relacionada ao evento conhecido como “Magmatismo
Macau”, que representa a extrusdo de derrames basalticos
entre 31 e 14 milhdes de anos.

Essas rochas vulcanicas se destacam na paisagem,
formando um relevo tipico, e apresentam estruturas
caracteristicas de resfriamento magmatico como disjungoes
colunares. [...].

Exemplos de remanescentes de plugs magmaticos que se destacam na
paisagem do sertdo nordestino: (a) Serra Aguda-RN, com Pico do Cabugi
em segundo plano; (b) plug do Saco do Inferninho-PB. Jodo
Marinho/Divulgagao.
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11* QUESTAO
Relagdes de independéncia sintatica entre oragdes de um periodo sdo estabelecidas em coordenacdo. Com base nisso, analise o periodo
aseguir: “Essas rochas datam de aproximadamente 104 milhdes de anos atras e registram as ultimas etapas da quebra do Gondwana.”.

Assinale aresposta INCORRETA, acerca da relagio entre as ora¢des desse periodo.

a) Overbo registram exige um complemento direto, o qual funciona como objeto direto.
b) O periodo é coordenado por adig@o.

¢) Eestabelecerelacdo aditiva entre oragdes do periodo em destaque.

d) Asoragdes coordenadas aditivas sdo sintaticamente independentes.

e) Asegunda oracdo do periodo ¢ uma coordenada assindética da orag@o anterior.

12*QUESTAO
Relagdes semanticas conseguem encadear o processo de significacdo do Texto 3. Analise essa construgdo semidtica e a relacdo
estabelecida entre as seguintes palavras em destaque. Na sequéncia, assinale a alternativa CORRETA.

“Ha milhdes de anos, existiam vulcdes no Nordeste brasileiro.”

“a regido Nordeste do pais ja passou por diversos episodios de vulcanismo.”

“Essa atividade magmatica comegou quando os territorios da Africa e América do Sul ainda estavam
conectados.”

a) Essaatividade magmatica ndo estabelece relagdo de sentido no Nordeste.

b) vulcdes e vulcanismo sdo de relagdes antonimas.

¢) vulcdes, vulcanismo e Essa atividade magmatica apresentam relagdes de sinonimia.

d) Essaatividade magmatica gera ambiguidade no entendimento temporal do artigo em tela.

e) vulcdes, vulcanismo e Essa atividade magmatica afetam a polissemia da significacdo linguistica.

13*QUESTAO
Selecione a proposigdo com uma andlise correta das relagdes sintaticas, seménticas e pragmaticas de: “O cendrio bem diferente do
atual existiu antes (e até apos) a separacdo dos continentes da América do Sul e Africa.”.

I-  Aestrutura linguistica exposta ¢ uma frase, por ter significagio e fungéo de ato comunicativo.

II- Aestrutura linguistica exposta corresponde a um periodo do tipo composto, dado seu arranjo sintatico.

III- Aestruturalinguistica exposta corresponde a um periodo composto, porque é uma frase e apresenta trés oragdes.

IV- Aestrutura linguistica exposta corresponde a um periodo do tipo simples, porque ¢ uma frase e apresenta uma oragao.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) L

b) Ilelll

c) lelV.

d) LIllelV.
e) LIIelV.

14*QUESTAO
Analise e classifique as classes de palavras em: “Esse vulcanismo ascendeu a superficie”. Assinale a alternativa com a sequéncia
CORRETA referente a essas classes.

a) pronome substantivo, advérbio, adjetivo, preposi¢do e interjei¢ao.

b) interjei¢do, substantivo, adjetivo, artigo, pronome e adjetivo.

¢) pronome adjetivo, substantivo, verbo, preposi¢io, artigo ¢ substantivo.
d) pronome adjetivo, verbo, adjetivo, pronome, artigo ¢ advérbio.

e) artigo, substantivo, verbo, preposi¢do, pronome adjetivo e substantivo.

15*QUESTAO
O artigo de divulgag@o cientifica de Jodo Marinho e Marcos Nascimento ¢ um objeto complexo, composto por diversos elementos.
Acercadesses elementos, marque a alternativa CORRETA.

a) O Texto 3 apresenta fotografias como elemento ndo verbal, que formam paragrafos e integram sua composicionalidade linguistica.

b) O Texto 3 apresenta elementos verbais, que formam paragrafos e integram sua composicionalidade linguistica, bem como
apresenta elementos de texto ndo verbal, que compdem elementos visuais, de operagdes cognitivas, sociais e interacionais.

¢) O Texto 3 apresenta elementos verbais de imagens ficticias, que formam operacgdes cognitivas, sociais e interacionais.

d) O Texto 3 apresenta elementos verbais de pardgrafos e periodos, que compdem elementos visuais, de operagdes cognitivas, sociais
einteracionais.

e) O Texto 3 apresenta elementos ndo verbais, que formam paragrafos e sua composicionalidade linguistica, bem como apresenta
elementos de texto verbal, que compdem elementos visuais, de opera¢des cognitivas, sociais e interacionais.
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16 QUESTAO

Um sistema computacional possui diferentes tipos de memdria, as quais sdo classificadas segundo uma hierarquia. Comrelagdo a esses
diferentes tipos, assinale a alternativa CORRETA.

a) A Memoria Principal RAM (Random Access Memory) R/W (Read/Write) possui maior capacidade de armazenamento em
compara¢do com a memoria Cache L1 (Level 1).

b) AMemoria Cache L1 possui sempre maior capacidade de armazenamento que a memoria Cache L2.

¢) AMemoria Cache L2 é um exemplo de memdria DRAM (Dynamic RAM).

d) AMemoria Principal RAM R/W ¢ um exemplo de memoria SRAM (Static RAM).

e) Osregistradores representam um tipo de memoria SDRAM (Synchronous Dynamic Random Access Memory).

17*QUESTAO
O funcionamento adequado de um sistema computacional depende dos seus elementos de hardware e de software. Sobre os elementos
de hardware, avalie as afirmagdes a seguir.

I- A APU (Accelerated Processing Unit) consiste em um chip que une as fungdes de CPU (Central Processing Unit) ¢ GPU
(Graphics Processing Unit).

II- Barramentos realizam a comunicag¢ao entre o processador, amemdria e os dispositivos de entrada e saida.

III- Todo sistema computacional embarcado possui um processador multicore.

IV-  Emum computador, o clock interno (ou clock) é responsavel por sincronizar as operagdes, o qual é medido em Hz (hertz). Se um
processador possui um clock de 1 KHz, significa que esse componente executa 500 ciclos por segundo.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) lelll
b) I, IIelll.
¢) IlelV.
d) Ielll
e) IlelV.

18*QUESTAO

A Unidade Légica e Aritmética (ULA) de um sistema computacional de 8 bits realiza operagdes com ntimeros inteiros e utiliza a
representacdo em Complemento de 2. Para dois numeros binarios A (00100001) e B (00000111), os resultados das operagdes A+ B e A
- B, em binario, serdo, respectivamente:

a) 00101000e000010010.
b) 10101000e000011011.
¢) 00101000e000011010.
d) 10101010e000010011.
e) 00101110e000011111.

19°QUESTAO
O sistema operacional ¢ um software essencial para o funcionamento de um sistema computacional. Sobre sistemas operacionais,
assinale a alternativa CORRETA.

a) Naio ¢ possivel executar um sistema operacional de 32 bits em um computador de 64 bits.

b) Nunca é possivel atualizar ou substituir o sistema operacional Windows de um notebook ou computador pessoal.

¢) Um notebook ou computador pessoal nunca podera conter dois sistemas operacionais instalados, um Windows e outro Linux.

d) Uma das fungdes do sistema operacional ¢ funcionar como uma interface entre o usuario ¢ o computador, tornando o uso do
computador mais simples, eficiente e seguro.

e) Nao éfunc¢do do sistema operacional gerenciar os recursos de hardware de um sistema computacional.

20° QUESTAO
As redes de computadores se tornam cada vez mais necessarias no nosso dia a dia. Neste contexto, a garantia da seguranca na
transmissdo de informag¢des se torna imperativa. Sobre seguranca em redes de computadores, assinale a alternativa CORRETA.

a) OPGP (Pretty Good Privacy) ¢ utilizado para incorporar ao protocolo TCP (Transmission Control Protocol) sigilo, integridade dos
dados, autenticacdo do servidor e autenticagdo do cliente.

b) A segurancga operacional deve garantir que os servigos devem estar acessiveis e disponiveis para os usuarios, com excecdo dos
servicos de detec¢do de invasdo e firewalls.

¢) Asassinaturas digitais ndo podem ser utilizadas para certificagdo de chaves publicas.

d) O SSL(Secure Sockets Layer) é um exemplo de técnica de implementagao de criptografia para e-mail.

e) Anpartirdaautenticagdo do ponto final, transmissor e receptor podem confirmar a identidade um do outro.
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21*QUESTAO
Sobre os componentes de software de um sistema computacional, assinale a alternativa CORRETA.

a) Todo programa deve ser construido em linguagem de maquina.

b) Uma linguagem de programacao de Alto Nivel possui um nivel de abstrag@o elevado, mais préximo a linguagem humana e distante
do cédigo de méaquina. Sdo exemplos deste tipo de linguagem: C++, Java, Python e Assembly.

¢) Um software com Licenga Freeware ¢ distribuido gratuitamente com licenga para uso apenas por um periodo experimental. Para
continuar seu uso, torna-se necessario obter autorizacao.

d) Um programa consiste em um conjunto de instru¢des que o processador deve executar para que a tarefa solicitada por este
programa seja realizada.

e) Ovirus éum programa que tem como objetivo contaminar apenas o hardware do computador.

22*QUESTAO
A computag@o em nuvem (Cloud Computing) ja se tornou uma realidade para muitas empresas e usuarios, em virtude dos servigos
oferecidos. Sobre 0 assunto, analise as afirmacdes a seguir.

I- Computagdo em nuvem consiste na oferta de servigos de computagéo sob demanda por meio da internet.

II- S&oexemplos de servigos de computacdo em nuvem: Youtube, Gmail, Netflix e Google Docs.

III- Por meio da computag@o em nuvem, as empresas podem dispor de computadores simples e apenas criar, para os colaboradores,
usuarios de acesso aos servigos na nuvem.

Esta CORRETA o que se afirma em:

a) lell, apenas.
b) I, 1lelll.

¢) III, apenas.

d) Ielll, apenas.
e) II,apenas.

23*QUESTAO
Bancos de Dados sdo ferramentas de grande utilidade para o armazenamento de informacdes, que tornam mais facil e agil o
gerenciamento dos dados. Sobre banco de dados, assinale a alternativa CORRETA.

a) Um banco de dados ndo relacional armazena dados em tabelas. As tabelas sdo organizadas em colunas, e cada coluna armazena um
tipo de dado (numeros inteiros, nimeros reais, strings de caracteres, dentre outros).

b) Um banco de dados ¢ um exemplo de software da categoria software basico.

¢) OMongoDB ¢ um exemplo de um banco de dados ndo relacional.

d) Um SGBD (Sistema de Gerenciamento de Banco de Dados) ¢ um software para gestdo de bases de dados que permite apenas a
criag@o de elementos paraum banco.

e) Siaoexemplos debancos de dados relacionais: Oracle, MySQL, PostgreSQL, Microsoft SQL Server e Redis.

24*QUESTAO
Um computador apresenta a seguinte configuragio: Intel Core i7 (3,8 GHz), 16 GB de memdria RAM R/W e 1 TB de disco rigido.
Considerando esse computador, assinale a alternativa CORRETA.

a) Afrequénciado clock do processador éiguala 3,8 GHz/2.
b) A memoria principal possui capacidade de 8§ GB.

¢) Afrequénciado clock dameméria RAM R/W é 3,8 GHz.
d) Oprocessador ¢ de 32 bits.

e) Amemoriasecundaria possui capacidade de 1 TB.

25°QUESTAO
Os dispositivos de entrada/saida (periféricos) promovem a interag¢@o entre o usudrio € o computador. Sobre a comunicagdo destes
dispositivos com o computador, assinale a alternativa CORRETA.

a) Dispositivos compativeis com o padrao USB-A utilizam padrdes definidos de conexdo, ndo sendo necessario utilizar um tipo de
conector especifico para cada um desses dispositivos.

b) Dispositivos conectados a uma placa-mae com um link PCle ou PCI-E (Peripheral Component Interconnect Express) competem
entre si por largura de banda, pois compartilham o mesmo barramento (conexao).

¢) Opadriao USB é compativel apenas com o sistema operacional Windows.

d) A interface SATA (Serial Advanced Technology Attachment) consiste em um padrdo que permite a conexdo de um pen drive ao
computador.

e) HDMI (High-Definition Multimedia Interface) possibilita apenas a transmissdo de video entre equipamentos que manipulam
dados digitais.
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26*QUESTAO
Assinale a alternativa que apresenta o servigo de armazenamento em nuvem presente no pacote Office 365.

a) OneDrive.

b) Google Drive.
¢) Dropbox.

d) Amazon Drive.
e) iCloud.

27°QUESTAO N
Assinale qual opgdo ou ferramenta NAO esta disponivel na guia Revisao do Microsoft Word do Office 365:

a) Controlaralteragdes.

b) Dicionario de sindnimos.
¢) Inserirnota de rodapé.

d) Contagem de palavras.

e) Comparar.

28*QUESTAO
Considere as afirmagdes sobre o Microsoft Word do Office 365.

I- O Microsoft Word permite inserir um sumario automatico acessando a guia Referéncias — Sumario.

II- Aopgio Instantaneo dentro da guia Inserir permite adicionar ao documento uma imagem de qualquer janela aberta na sua area de
trabalho.

III- Averificagdo de ortografia e gramatica pode ser acessada pela tecla de atalho F6.

Estao CORRETAS:

a) Il apenas.
b) Ilapenas.

¢) lellapenas.
d) Tapenas.

e) [ IIelll

29°QUESTAO
No Microsoft Word do Office 365, o atalho utilizado para alternar o texto entre mintisculas, maitsculas e capitalizag@o de titulo é:

a) F7.
b) CTRL+SHIFT+A.
¢) SHIFT+F7.

d) F3.

e) SHIFT+F3.

30° QUESTAO
Sao recursos do Microsoft Word do Office 365, EXCETO:

a) Gerenciar fontes bibliograficas.
b) Dicionario de sin6nimos.

¢) Hifenizagao.

d) Maladireta.

e) Autorresumo.

31*QUESTAO
As opgdes modos de exibi¢cdo, zoom e movimentacdo de paginas estdo disponiveis dentro do Microsoft Word do Office 365 na guia:

a) Exibir.

b) Referéncias.

¢) Correspondéncias.
d) Layout.

e) Revisdo.
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32°QUESTAO
Afigura abaixo apresenta uma planilha no Microsoft Excel do Office 365:

A

[ IR S TS B S B
h &= M

A formula=MENOR(A1:A5;2) retorna qual valor?

a) 2
b) 5
c) 6
d) 4
e) 1

33*QUESTAO
Assinale a alternativa que mostra o recurso do Microsoft Excel do Office 365 que permite realgar células ou intervalos de células de
acordo com o critério escolhido.

a) Classificarefiltrar.

b) Estilosde célula.

¢) Formatagio condicional.
d) Teste de hipoteses.

e) Consultas e conexdes.

34*QUESTAO
No Microsoft Power Point do Office 365, a func¢do que reestabelece as configuragdes padrao de posi¢do, tamanho e formatagao dos
espagos reservados para o slide é:

a) Layout.

b) Redefinir.

¢) Reutilizar slides.
d) Secdo.

e) Novoslide.

35"QUESTAO
Considere as afirmagdes referentes a fun¢do de Apresentacdo de Slides do Power Point do Office 365:

I-  Parainiciarumaapresentacdo do inicio, utilizamos a tecla de atalho F5.
II- Parainiciarumaapresentacdo a partir do slide atual, utilizamos a tecla de atalho SHIFT+F5.
III- Parainiciaraapresentacdo no modo Exibi¢do do Apresentador, utilizamos a tecla de atalho ALT+F5.

Estao CORRETAS:

a) lellapenas.
b) Tapenas.

¢) Ilapenas.

d) LITelll.

e) Ielllapenas.
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36°QUESTAO
Assinale a alternativa que apresenta somente programas contidos na suite LibreOffice.

a) Writer, Excel, Impress e Draw.

b) Writer, Calc, Impress ¢ Paint.

¢) Word, Excel, Power Point e Publisher.
d) Writer, Calc, Impress e Draw.

e) Word, Writer, Calc e Excel.

37°QUESTAO
Considere aimagem com o recorte da barra de ferramentas do Writer do LibreOffice.

Aroums  Doilar  Egbie soe Pormoter Estjor  Tgbel  Fopmub Fesapenizs onckl Ajuda
B-s-B-0@2 Xxak- -0 [APTE-EOEHE-Q-2IHER DOE OB

Bl de puriqrfaFodeis ~ A A |Libmation S “llapt -~ N T 5-%5 ¥ %8 A-. = === =52z~
Assinale a funcionalidade presente no botao em destaque.

a) Maiusculas/mintsculas.
b) Localizar e substituir.

¢) Corregdo ortografica.

d) Inserircaixade texto.

e) Inserir caracteres especiais.

38°QUESTAO
Considere as seguintes afirmagdes sobre o Documentos Google:

I-  Epossivel acessar o histérico de versdes buscando essa op¢io no menu Arquivo.
II- E possivel remover a formatagdo de um texto colado no editor utilizando o atalho CTRLA\.
III- E possivel colar um texto sem formatagdo utilizando o comando CTRL+A.

Assinale aopgao CORRETA:
a) LIlelll ) d) Ilapenas.
b) Iellapenas. e) Ilelllapenas.

¢) [, apenas.

39*QUESTAO
Considere a seguinte planilha feita no Planilhas Google:

A B

1 Data inicial 12/11/2019
2 Data final 12/12/2021

Assinale a alternativa que mostra a formula CORRETA para retornar o nimero de dias entre a data final ¢ a data inicial.

a) =DAYS(TODAY();B1)
b) =DAYS(B2-B1)

¢) =B2-Bl

d) =DAYS(B2,B1)

e) =DAYS(B2;B1)

40° QUESTAO
Assinale a alternativa que apresenta a tecla de atalho para localizar e substituir um texto dentro de um documento ou planilha no Google
Docs.

a) CTRL+O d) CTRL+H
b) CTRL+F e) CTRL+W
¢) CTRL+G
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